

# 记录新的征程,地方综合年鉴 必须处理好七个重大课题

李云鹤\*

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话,高屋建瓴、气势磅礴、思想深邃、坚定豪迈,是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,为完成第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴指明了方向。特别是着眼于“以史为鉴、开创未来”,关于“未来我们怎样才能继续成功”的深刻论述,是把中国特色社会主义事业不断推向成功的根本遵循和必由之路。地方综合年鉴作为一个行政区域的年度全记录,忠实记录好本地实现第二个百年奋斗目标的光辉历程是必须完成好的基本任务。为此,必须深入学习领会习近平总书记的深刻论述,深入研究处理好七个重大课题。

第一个重大课题:如何忠实记录“必须坚持中国共产党坚强领导”。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。第一个百年奋斗目标的实现,是中国共产党坚强领导的结果;实现第二个百年奋斗目标,必须坚持中国共产党的坚强领导。而对于地方综合年鉴的记述而言,需要忠实记录本地党委如何增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,如何牢记“国之大事”;特别是要忠实记录本地党委充分发挥总揽全局、协调各方,发挥好党的领导核心作用,不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平的积极实践和艰苦探索。

第二个重大课题:如何忠实记录“必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”。新的征程上,必须紧紧依靠人民创造历史,坚持以人民为中心的发展思想。对于地方综合年鉴的记述而言,要忠实记录好本地党委、政府如何着力解决发展不平衡不充分问题,如何着力解决人民群众急难愁盼问题;忠实记录发展全过程中国共产党全心为民,维护社会公平正义,推动人的全面发展的伟大实践。

第三个重大课题:如何忠实记录“必须继续推进马克思主义中国化”。新的征程上,不断推进马克思主义中国化,发展习近平新时代中国特色社会主义思想,是重大历史任务,也是鲜明时代特色。对于地方综合年鉴的记述而言,就是要忠实记录好用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代的伟大实践和辉煌成就。

---

\* 李云鹤,男,吉林省桦甸市人,吉林省地方志编纂委员会党组书记、副主任,主要研究方向为地方历史文化。

第四个重大课题:如何忠实记录“必须坚持和发展中国特色社会主义”。中国特色社会主义道路,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。新的征程上,这条道路会越走越宽,实践形式会更加丰富多彩,伟大成就一定会光耀古今。对于地方综合年鉴的记述而言,就是要忠实记录好人民群众伟大实践的新创造,中国特色社会主义的新发展,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽的新成就。

第五个重大课题:如何忠实记录“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”。处于比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴目标的历史关头,必须做好迎接更复杂、更艰巨、更多样风险挑战的充分准备。对于地方综合年鉴的记述而言,就是要忠实记述好本地在新征程上,敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战的生动实践。

第六个重大课题:如何忠实记录“必须加强中华儿女大团结”。新的征程上,坚持大团结大联合,汇聚实现民族复兴的磅礴力量,将是非常靓丽的一道风景。对于地方综合年鉴的记述而言,就是要忠实记录好各民族团结、各阶层团结、海内外团结,共同开创民族复兴伟业的实景盛况。

第七个重大课题:如何忠实记录“必须不断推进党的建设新的伟大工程”。确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,是顺利实现第二个百年奋斗目标的政治前提。全面从严治党永远在路上。对于地方综合年鉴的记述而言,就是要忠实记录好不断严密党的组织体系,着力建设德才兼备的高素质干部队伍,坚定不移地推进党风廉政建设和反腐败斗争的伟大历史进程和取得的辉煌成果。

以上七个重大课题,是第二个百年奋斗目标实现之前一个历史阶段中国大地上波澜壮阔的实践主题,是这个历史时期地方综合年鉴必须解决好的重大理论课题和重大实践课题,也是年鉴工作者深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话精神必须做好的政治答卷。解决好这七个重大课题,需要沉下心来狠做一番理论研究和调查研究的“功课”,在年鉴现有逻辑框架之下归类妥当,从丰富多彩的发展实践中“沙里淘金”,忠实记录时代发展,真实展示历史“断面”,如此才能在“以史为鉴、开创未来”的宏大壮阔历史进程中,“为当代提供资政辅治之参考,为后世留下堪存堪鉴之记述”。

责任编辑:杨卓轩